

# 河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年9月18日 星期一 农历八月初四 今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8085 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

坚持发展“枫桥经验” 创新基层社会治理

## 搭起政府与群众的连心桥

——卢龙县着力构建一站式矛盾纠纷多元化解体系

□ 河北法制报记者 刘波

为了将矛盾纠纷化解在基层，化解在萌芽状态，卢龙县坚持和发展新时代“枫桥经验”，聚焦“两级平台活力、三级队伍潜力、多调联动合力”，着力构建高标准一站式矛盾纠纷多元化解体系。体系建成后，卢龙县乡两级一站式社会矛盾多元化解中心正在成为群众矛盾纠纷调处化解的“终点站”，使全县社会治理能力不断增强，群众满意度不断提升。9月6日，记者走访了卢龙县一站式社会矛盾多元化解中心。

### 搭建两级平台 激发调解活力

最近一段时间，住在卢龙县城的居民发现，在卢龙县信访局群众工作中心二楼又多了一块“卢龙县一站式社会矛盾多元化解中心”的牌子。“我们就是要让群众有了矛盾能够找到调解的地方，让百姓感到公开、公正、公平。”卢龙县司法局局长冷伟说。该县县级化解中心是在2022年4月开始建设的，今年4月又进行了升级改造，成立了县一站式社会矛盾人民调解委员会，入驻专职调解员5名，法官1名，实行“统一受理、集中梳理、归口管理、依法办理、限期处理”的“一站式”化解、“一条龙”服务。

来到位于二楼的办公室，记者看到，调解档案整齐规范，每一份档案都是一起矛盾纠纷从受理到圆满化解的全过程记录。

“这是刚刚化解的一起纠纷，我们还没来得及组卷。”刘印来是卢龙县人民检察院退休的检察官，是县一站式社会矛盾多元化解中心常驻的5名专职调解员之一。就在记者采访的前一天，他和他的两个同事，会同常驻中心的法官李进联合调解了一起保险纠纷。卢龙县居民冯某在小区被车撞伤，肇事者所投保的保险公司赔付冯某各项费用10000多元，但冯某觉得赔的少，便多次打电话向保险公司、县信访局反映问题。随后，这起纠纷被移送到化解中心，调解员启动调解程序。这起纠纷并不复杂，但通过对赔付项目的复查，发现保险公司理赔存在漏项，且双方沟通存在问题，保险公司工作人员言语不当，引起冯某不满。通过调解，保险公司同意增加赔付漏算款项1700多元，纠纷得以化解。

“这些专职调解员有来自县公安、检察、法院等政法部门的退休人员，他们调解业务能力强、素质高，化解矛盾纠纷都是能手。”卢龙县司法局办公室主任孙伟平说，在一站式矛盾纠纷多元化解

体系建设中，全县健全了县乡两级一站式社会矛盾多元化解中心建设，全县12个乡镇依托当地司法所成立了一站式社会矛盾多元化解中心，每个乡镇都配备了至少两名专职调解员，全县专职调解员的人数达到了32人。这些专职调解员都具备一定的法律知识，所有人员的开支都由县财政足额保障。这些专职调解员熟悉当地的社情民意，化解了一批疑难重大矛盾纠纷。

“最长的一起纠纷，我们调解了近8个月啊！”刘印来说，他到化解中心后最困难的一次调解是2022年8月受理的，当时卢龙镇某村的一个村民找到化解中心，说他的三弟2020年因交通事故身亡。由于他的三弟没有结婚，无妻子儿女，且父母双亡，死亡赔偿金等共计45万余元，通过诉讼判决由六兄妹等额分配。(下转第2版)

## 我省评出百名“金牌人民调解员”

河北法制报讯 (记者 张世杰)近日，省司法厅、省人民调解协会联合印发通知，公布全省100名“金牌人民调解员”名单。其中，村(社区)人民调解员51名、乡镇(街道)人民调解员32名、行业性和专业性调解组织人民调解员17名。

据介绍，这是人民调解员职

业纳入新修订的国家职业分类大典后，我省根据《中华全国人民调解员协会关于开展人民调解员等级评定工作的意见》，组织开展了首批调解员职业技能评定。为做好培树评定工作，省司法厅、省人民调解协会联合印发了培树评定“金牌人民调解员”工作实施方案，明确了评定标准、评定程

序。各地认真贯彻落实方案要求，层层组织评选推荐，共推荐“金牌人民调解员”候选人员218人，附带案例654个。

在各地推荐基础上，省司法厅、省人民调解协会组织调解专家对候选人进行了认真审核，坚持公平、公正、公开原则，以人民调解员的工作实绩作为重要标准，

深入基层调研、实地考核。同时，走访辖区群众，与基层司法行政干警和调解员进行面对面交流，抽查了部分人民调解员，全面了解和掌握被推荐对象的口碑和能力。经过半年时间的资格审查、集中研究、实地考察、部分抽查、审阅卷宗、走访群众等程序，最终评定100名“金牌人民调解员”。

## 最高检发布指导性案例聚焦知识产权保护

记者9月15日从最高人民检察院获悉，最高检近日以“知识产权检察综合保护”为主题发布了第四十八批指导性案例。此次发布的指导性案例共4件，分别是：广州蒙娜丽莎建材有限公司、广州蒙娜丽莎洁具有限公司与国家知识产权局商标争议行政纠纷诉讼监督案；周某某与项某某、李某某著作权权属、侵权纠纷等系列虚假诉讼监督案；梁永平、王正航等十五人侵犯著作权案；上海某公司、许林、陶伟侵犯著作权案。

本次发布的指导性案例涵盖知识产权刑事、民事、行政检察等多种职能，既有依法惩治侵犯知识产权犯罪的刑事案件，又有监督纠正有错误的行政裁判结果监督案件，还有针对知识产权虚假诉讼的民事裁判结果监督案。

这是最高检设立知识产权检察办公室，实行综合履职以来，首次专题发布知识产权检察综合保护指导性案例，旨在促进检察机关综合履行知识产权刑事、民事、行政和公益诉讼检察职能，努力破解知识产权检察案件的热点、难点问题，维护公平竞争的健康市场秩序，优化法治营商环境，服务保障创新驱动发展。

据新华社

## 中央网信办印发《关于进一步加强网络侵权信息举报工作的指导意见》

新华社北京电 中央网信办日前印发《关于进一步加强网络侵权信息举报工作的指导意见》，对网络侵权信息举报工作进行系统谋划和整体安排。指导意见要求，切实保护公民个人网络合法权益，切实维护企业网络合法权益。

中央网信办有关负责人表示，近年来，网络侵权信息时有出现、屡禁不绝，扰乱网络传播秩序，侵害网民网络合法权益，社会反映强烈。制定出台指导意见，对推动网络生态治理，更好维护保障广大网民网络合法权益具有重要意义。

为切实保护公民个人网络合法权益，指导意见明确了涉诉个人举报处置重点；要求建立网络暴力信息举报快速处置通道，从严处置首发、首转、多发、煽动传播网络暴力信息的账号；加强特殊群体网络合法权益保护，完善制度规范，统一研判标准，强化技术支撑，健全处置机制，满足广大网民多层次多样化举报需求。压实压实网站平台主体责任，指导属地网站平台完善分级分类处置举措，提升处置效果。

## 我省2023年国家统一法律职业资格考试客观题考试顺利举行

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 曹鹏志)河北省2023年国家统一法律职业资格考试客观题考试于9月16日、17日分两批次顺利举行。全省共设11个考区16个考点，近2.5万人参加了考试。

据悉，省委省政府高度重视法律职业资格考试工作，省领导专题调度、作出批示、提出要求。省司法厅坚持政治站位，认真落实省委省政府和司法部工作要求，各地认真落实属地责任

和主体责任，教育、公安、工信、卫健、电力等部门大力支持、积极配合，形成了保障考试的工作合力，考试工作顺利完成。

考试期间，省司法厅组成了由厅级领导带队的11个督考组，深入各个考区，重点围绕保电保网保机器开展督导检查，以督促考。

2023年国家统一法律职业资格考试主观题考试将于10月15日举行，客观题考试成绩合格的考生可以报名参加考试。

## 省“八五”普法规划中期督导检查组到石督导检查

河北法制报讯 (记者 鲍娜军)9月12日至14日，省“八五”普法规划中期督导检查组到石家庄市督导检查“八五”普法规划实施情况。

督导检查组一行观看了石家庄市“八五”普法十大亮点展示及专题汇报片，组织召开社会各界代表座谈会，查看普法档案资料，并深入市直单位、企业、社区、村庄、学校，实地查看各地各部门法治文化阵地建设、普法宣传活动开展等情况。

“八五”普法规划实施以来，石家庄市坚持以习近平法治思想为指导，聚焦持

续提升公民法治素养，周密谋划、系统推进、亮点频出。“石家庄普法”今日头条蝉联中央政法委四届“四个一百”优秀政法新媒体，华北人民政府旧址被命名为“第四批全国法治教育基地”，“12·4”专题宣传活动得到司法部、省司法厅肯定并在中央电视台进行了报道，获评2022年全国“党内法规知识竞赛”优秀组织奖和全省“营商环境法治宣传月”法治知识竞答优秀组织奖，成功邀请中国乒乓球队世界冠军孙颖莎担任“石家庄普法形象大使”，全社会尊法学法守法用法蔚然成风。

## 廊坊公安机关开展网络安全宣传“五进”活动

河北法制报讯 (记者 田宪忠 通讯员 路永超)9月14日上午，廊坊市公安局网安支队会同反恐支队、广阳分局网安大队，在人民公园组织开展以“网络安全为人民，网络安全靠人民”为主题的网络安全宣传周法治日活动。

活动现场，民警通过悬挂横幅、摆放宣传展板、发放宣传材料、现场讲解等多种形式，向群众讲解了网络

安全、个人信息保护等法律知识。同时，民警还针对近年来日益增多的电信诈骗活动，提醒大家不要轻信和回复不明短信或点击不明网址，更不要轻易向陌生人转账，也不能利用互联网传播暴恐音视频。

廊坊各县(市、区)公安机关也采用“五进”(进校园、进广场、进机关、进社区、进企业)工作法同时开展宣传工作。

## 又一批109名缅北电信网络诈骗犯罪嫌疑人集中移交我方

新华社北京9月17日电(记者任沁沁、熊丰)为坚决遏制缅北涉我电信网络诈骗犯罪高发态势，公安部部署云南公安机关强化边境警务合作，持续开展多轮次打击行动，先后有1482名涉诈犯罪嫌疑人移交我方。9月16日，打击行动再传捷报，云南普洱公安机关持续开展边境警务合作，又有109名电信网络诈骗犯罪嫌疑人和一批作案工具移交我方，其中网上在逃人员11名，形成持续打击态势。

近年来，随着我国公安机关



打击力度不断加大和国际执法合作持续深化，以往潜藏于东南亚国家的电信网络诈骗犯罪团伙逐渐向缅北地区转移，主要盘踞在与我国云南西双版纳、普洱、临沧、德宏等地相邻的缅甸一侧。公安部对此高度重视，组织云南等地公安机关加强分析研判，创新打法机制，强化警务合作，综合采取多种措施推动打击工作。行动开展以来，在西双版纳、普洱等地公安机关的不懈努力下，先后有1482名缅北涉诈犯罪嫌疑人移交我方，其中网上在逃人员11名，形成持续打击态势。

近年来，随着我国公安机关

同时，深挖境内黑灰产等关联犯罪，依法从重打击境内协同犯罪人员，持续形成高压震慑态势。

公安部有关负责人表示，针对当前缅北涉我电信网络诈骗犯罪严峻复杂形势，前期打击行动取得了明显成效。公安部和云南省公安厅已部署相关地方公安机关依托边境警务执法合作，不断加大工作力度，纵深推进打击行动，清除诈骗窝点，抓捕涉案人员，坚决维护人民群众财产安全和合法权益。

河北法制报官方微博：<http://e.t.qq.com/hbfzb2011>

本报法律顾问 史玉广